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江苏省仪征中学 2020-2021 学年度第一学期高二数学 

《圆锥曲线》巩固练习（4） 

1. 双曲线
𝑥2

𝑚
−

𝑦2

𝑛
= 1(𝑚𝑛 ≠ 0)的离心率为 2，有一个焦点与抛物线𝑦2 = 4𝑥的焦点重合，

则 mn的值为(    ) 

A. 
3

16
 B. 

3

8
 C. 

16

3
 D. 

8

3
 

2. 设 F 为抛物线 C：𝑦2 = 4𝑥的焦点过 F 且倾斜角为60°的直线交抛物线 C 于 A，B 两

点，则|𝐴𝐵| = (    ) 

A. 8 B. 
8

3
 C. 16 D. 

16

3
 

 

3. 我们把焦点相同，且离心率互为倒数的椭圆和双曲线称为一对“相关曲线”.已知

𝐹1, 𝐹2是一对相关曲线的焦点，P 是椭圆和双曲线在第一象限的交点，当

∠𝐹1𝑃𝐹2 = 60°时，这一对相关曲线中椭圆的离心率为(    ) 

A. √3

3
 B. √3

2
 C. √2

2
 D. 

1

2
 

 

4. (多选)已知椭圆
𝑥2

4
+ 𝑦2 = 1，不经过原点 O、斜率为 k 的直线与椭圆相交于 A，B

两点，M 为线段 AB 的中点．下列结论正确的是(    ) 

A. 直线 AB 与 OM垂直 

B. 若点 M 坐标为(1,
1

2
)，则直线方程为𝑥 + 2𝑦 − 2 = 0 

C. 若直线方程为𝑦 = 𝑥 + 1，则点 M 坐标为(−
1

3
,

2

3
) 

D. 若直线方程为𝑦 = 𝑥 + 2，则𝐴𝐵 =
4√2

5
 

 

5. 𝐹1, 𝐹2分别是椭圆
𝑥2

2
+ 𝑦2 = 1的左右焦点，过𝐹1作倾斜角为

𝜋

4
的直线与椭圆交于Ｐ，Ｑ

两点，则𝛥𝐹2𝑃𝑄的面积为_________________． 

 

6. 已知 F 是双曲线 C：𝑥2 −
𝑦2

3
= 1的右焦点，P 是双曲线 C 左支上的一点，且点 A 的

坐标为(0,2√3)，则△ 𝐴𝑃𝐹的周长最小值为          ． 
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7. 如图，已知椭圆𝐶1:
𝑥2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏2 = 1(𝑎 > 𝑏 > 0)与等轴双曲线𝐶2共顶点(±2√2, 0)，过椭

圆𝐶1上一点𝑃(2, −1)作两直线与椭圆𝐶1相交于相异的两点𝐴, 𝐵，直线 PA、PB 的倾

斜角互补.直线 AB 与𝑥, 𝑦轴正半轴相交，分别记交点为𝑀, 𝑁． 

(1)求椭圆𝐶1和双曲线𝐶2的方程； 

(2)若𝛥𝑃𝑀𝑁的面积为
5

4
，求直线 AB 的方

程； 

(3)若 AB 与双曲线𝐶2的左、右两支分别交

于𝑄, 𝑅，求
𝑁𝑄

𝑁𝑅
的范围． 
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江苏省仪征中学 2020-2021 学年度第一学期高二数学 

《圆锥曲线》巩固练习（4） 

8. 双曲线
𝑥2

𝑚
−

𝑦2

𝑛
= 1(𝑚𝑛 ≠ 0)的离心率为 2，有一个焦点与抛物线𝑦2 = 4𝑥的焦点重合，

则 mn的值为(    ) 

A. 
3

16
 B. 

3

8
 C. 

16

3
 D. 

8

3
 

解：抛物线的焦点为(1,0)，由题意知
1

√𝑚
= 2．即𝑚 =

1

4
，则𝑛 = 1 −

1

4
=

3

4
，从而𝑚𝑛 =

3

16
． 

故选 A． 

9. 设 F 为抛物线 C：𝑦2 = 4𝑥的焦点过 F 且倾斜角为60°的直线交抛物线 C 于 A，B 两

点，则|𝐴𝐵| = (    ) 

A. 8 B. 
8

3
 C. 16 D. 

16

3
 

解：抛物线 C：𝑦2 = 4𝑥的焦点(1,0)，设𝐴(𝑥1, 𝑦1)，𝐵(𝑥2, 𝑦2)，∴ 𝐹且倾斜角为60°的

直线𝑦 = √3(𝑥 − 1)，∴ {
𝑦 = √3𝑥 − √3

𝑦2 = 4𝑥
，整理得3𝑥2 − 10𝑥 + 3 = 0， 

由韦达定理可知𝑥1 + 𝑥2 =
10

3
，由抛物线的定义可知：|𝐴𝐵| = 𝑝 + 𝑥1 + 𝑥2 = 2 +

10

3
=

16

3
，故选：D． 

10. 我们把焦点相同，且离心率互为倒数的椭圆和双曲线称为一对“相关曲线”.已知

𝐹1, 𝐹2是一对相关曲线的焦点，P 是椭圆和双曲线在第一象限的交点，当

∠𝐹1𝑃𝐹2 = 60 ∘时，这一对相关曲线中椭圆的离心率为(    ) 

A. √3

3
 B. √3

2
 C. √2

2
 D. 

1

2
 

解：设𝐹1𝑃 = 𝑚，𝐹2𝑃 = 𝑛，𝐹1𝐹2 = 2𝑐，由余弦定理得(2𝑐)2 = 𝑚2 + 𝑛2 − 2𝑚𝑛𝑐𝑜𝑠60°，

即4𝑐2 = 𝑚2 + 𝑛2 − 𝑚𝑛，设𝑎1是椭圆的实半轴，𝑎2是双曲线的实半轴， 

由椭圆及双曲线定义，得𝑚 + 𝑛 = 2𝑎1，𝑚 − 𝑛 = 2𝑎2，∴ 𝑚 = 𝑎1 + 𝑎2，𝑛 = 𝑎1 − 𝑎2， 

将它们及离心率互为倒数关系代入前式得3𝑎2
2 − 4𝑐2 + 𝑎1

2 = 0， 

𝑎1 = 3𝑎2，𝑒1 ⋅ 𝑒2 =
𝑐

𝑎1
⋅

𝑐

𝑎2
=

𝑐

𝑎1
⋅

3𝑐

𝑎1
= 1 即3𝑒1

2 = 1 ∴ 𝑒1 =
√3

3
 故选 A． 

11. 已知椭圆
𝑥2

4
+ 𝑦2 = 1，不经过原点 O、斜率为 k 的直线与椭圆相交于 A，B 两点，

M 为线段 AB 的中点．下列结论正确的是(    ) 

A. 直线 AB 与 OM垂直 

B. 若点 M 坐标为(1,
1

2
)，则直线方程为𝑥 + 2𝑦 − 2 = 0 
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C. 若直线方程为𝑦 = 𝑥 + 1，则点 M 坐标为(−
1

3
,

2

3
) 

D. 若直线方程为𝑦 = 𝑥 + 2，则𝐴𝐵 =
4√2

5
 

解：因为在椭圆中，根据椭圆的中点弦的性质𝑘𝐴𝐵 · 𝑘𝑂𝑀 = −
𝑏2

𝑎2 = −
1

4
≠ −1，所以 A 项

不正确；根据𝑘𝐴𝐵 · 𝑘𝑂𝑀 = −
𝑏2

𝑎2 = −
1

4
，而𝑘𝑂𝑀 =

1

2
，所以𝑘𝐴𝐵 = −

1

2
，所以直线方程为

𝑦 −
1

2
= −

1

2
(𝑥 − 1)，即𝑥 + 2𝑦 − 2 = 0，所以 B 项正确；若直线方程为𝑦 = 𝑥 + 1，点

𝑀(−
1

3
,

2

3
)，则𝑘𝐴𝐵 · 𝑘𝑂𝑀 = 1 · (−2) = −2 ≠ −

1

4
，所以 C项不正确；若直线方程为𝑦 = 𝑥 + 2，

与椭圆方程
𝑥2

4
+ 𝑦2 = 1联立，得𝑥2 + 4(𝑥 + 2)2 − 4 = 0，整理得5𝑥2 + 16𝑥 + 12 = 0，

解得𝑥1 = −2，𝑥2 = −
6

5
，所以𝐴𝐵 = √1 + 12 × |

4

5
| =

4√2

5
，所以 D 正确．故选 BD． 

12. 𝐹1, 𝐹2分别是椭圆
𝑥2

2
+ 𝑦2 = 1的左右焦点，过𝐹1作倾斜角为

𝜋

4
的直线与椭圆交于Ｐ，Ｑ

两点，则𝛥𝐹2𝑃𝑄的面积为_________________． 

解：依题意得，𝑎 = √2，𝑏 = 1，𝑐 = 1， 

∴ 𝐹1(−1,0)，直线 AB 的方程为𝑦 = 𝑥 + 1， 

由{
𝑦 = 𝑥 + 1
𝑥2

2
+ 𝑦2 = 1

得3𝑦2 − 2𝑦 − 1 = 0，方程的解即为 P，Q 两点的纵坐标， 

∴ 𝑦𝑃 = 1，𝑦𝑄 = −
1

3
．∴ 𝑆△𝐹2𝑃𝑄 =

1

2
|𝐹1𝐹2| ⋅ |𝑦𝑃 − 𝑦𝑄| =

1

2
× 2𝑐 × |1 +

1

3
| =

1

2
× 2 ×

4

3
 

=
4

3
．故答案为：

4

3
． 

13. 已知 F 是双曲线 C：𝑥2 −
𝑦2

3
= 1的右焦点，P 是双曲线 C 左支上的一点，且点 A 的

坐标为(0,2√3)，则△ 𝐴𝑃𝐹的周长最小值为          ． 

解：如图， 

由双曲线 C 的方程可知𝑎2 = 1，𝑏2 = 3， 

∴ 𝑐2 = 𝑎2 + 𝑏2 = 1 + 3 = 4， 

∴ 𝑐 = 2，∴左焦点𝐸(−2,0)，右焦点𝐹(2,0)， 

∵ |𝐴𝐹| = √22 + (2√3)2 = 4，∴当△ 𝐴𝑃𝐹的周长最小时，

|𝑃𝐴| + |𝑃𝐹|最小，由双曲线的性质得|𝑃𝐹| − |𝑃𝐸| = 2𝑎 =

2，∴ |𝑃𝐹| = |𝑃𝐸| + 2，又|𝑃𝐸| + |𝑃𝐴| ≥ |𝐴𝐸| = |𝐴𝐹| = 4， 

当且仅当 A，P，E 三点共线且点 P 在线段 AE 上时，等号成立， 

∴△ 𝐴𝑃𝐹的周长为|𝐴𝐹| + |𝐴𝑃| + |𝑃𝐹| = 4 + |𝑃𝐸| + |𝐴𝑃| + 2 ≥ 4 + 4 + 2 = 10． 
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14. 如图，已知椭圆𝐶1:
𝑥2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏2 = 1(𝑎 > 𝑏 > 0)与等轴双曲线𝐶2共顶点(±2√2, 0)，过椭

圆𝐶1上一点𝑃(2, −1)作两直线与椭圆𝐶1相交于相异的两点𝐴, 𝐵，直线 PA、PB 的倾

斜角互补.直线 AB 与𝑥, 𝑦轴正半轴相交，分别记交点为𝑀, 𝑁． 

(1)求椭圆𝐶1和双曲线𝐶2的方程； 

(2)若𝛥𝑃𝑀𝑁的面积为
5

4
，求直线 AB 的方程； 

(3)若 AB 与双曲线𝐶2的左、右两支分别交于

𝑄, 𝑅，求
𝑁𝑄

𝑁𝑅
的范围． 

解：(1) 
𝑥2

8
−

𝑦2

8
= 1； 

(2)由题{
𝑦 + 1 = 𝑘(𝑥 − 2)

𝑥2 + 4𝑦2 = 8
消去 y 得：(4𝑘2 + 1)𝑥2 − (16𝑘2 + 8𝑘)𝑥 + 16𝑘2 + 16𝑘 − 4 = 0， 

𝑥𝐴 ⋅ 𝑥𝑃 =
16𝑘2:16𝑘;4

4𝑘2:1
，因为𝑥𝑃 = 2，所以𝑥𝐴 =

8𝑘2:8𝑘;2

4𝑘2:1
，并求出𝑦𝐴 =

4𝑘2;4𝑘;1

4𝑘2:1
， 

将 k换成−𝑘，得：𝐵(
8𝑘2;8𝑘;2

4𝑘2:1
,

4𝑘2:4𝑘;1

4𝑘2:1
)，则可得𝑘𝐴𝐵 = −

1

2
，设𝐴𝐵: 𝑦 = −

1

2
𝑥 + 𝑛(𝑛 > 0)， 

{
𝑦 = −

1

2
𝑥 + 𝑛

𝑥2 + 4𝑦2 = 8
，消去 y 得：𝑥2 − 2𝑛𝑥 + 2𝑛2 − 4 = 0，𝛥 = 4𝑛2 − 8𝑛2 + 16 > 0，所以得：

0 < 𝑛 < 2，则𝐴𝐵: 𝑥 + 2𝑦 − 2𝑛 = 0(0 < 𝑛 < 2)，𝑀(2𝑛, 0), 𝑁(0, 𝑛)，𝑑 =
2𝑛

√5
， 

𝑆𝛥𝑃𝑀𝑁 =
1

2
⋅ √4𝑛2 + 𝑛2 ⋅

2𝑛

√5
= 𝑛2 =

5

4
，解得：𝑛 =

√5

2
，即𝐴𝐵: 𝑥 + 2𝑦 − √5 = 0； 

(3) {
𝑦 = −

1

2
𝑥 + 𝑛(0 < 𝑛 < 2)

𝑥2 − 𝑦2 = 8
，消去 y得：3𝑥2 + 4𝑛𝑥 − 4𝑛2 − 32 = 0， 

𝑥1,2 =
;2𝑛±4√𝑛2:6

3
，

𝑁𝑄

𝑁𝑅
=

|𝑥𝑄|

|𝑥𝑅|
=

𝑛:2√𝑛2:6

;𝑛:2√𝑛2:6
=

2√1:
6

𝑛2:1

2√1:
6

𝑛2;1
= 1 +

2

2√1:
6

𝑛2;1
， 

∵ 0 < 𝑛2 < 4，∴
6

𝑛2 >
3

2
，则2√

6

𝑛2 + 1 − 1 > √10 − 1，
∴ 0 <

2

2√
6

𝑛2:1;1
<

2

√10;1，

∴ 1 <
𝑁𝑄

𝑁𝑅
<

11:2√10

9
，则

𝑁𝑄

𝑁𝑅
的取值范围为(1,

11:2√10

9
)． 

 


